

ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ЮБИЛЕЯ ПРОФЕССОРА В.С.МАЛАХОВСКОГО

Среди важнейших прав личности есть право, о котором как-то забывают многие политики, идеологи, журналисты, но стремление реализовать его является насущной потребностью каждого народа в целом и отдельной личности в частности. Это право гордиться своей страной. И вот в настоящее время, когда с экранов телевизоров доносятся нелестные высказывания о нашей Родине, особенно важно знать, что рядом с нами, в нашем университете, в нашем городе, в нашей России живет и трудится талантливый ученый, чьи труды известны и уважаемы во всем мире, человек, чье моральное влияние столь велико, что многие поколения его бывших студентов считают его своим Учителем, наставником в жизни.

С юбилеем Владислава Степановича Малаховского поздравляли не только его ученики, но и представители общественных организаций, партий и движений. Все эти люди в деятельности профессора Малаховского видят подтверждение талантливости нашего народа, гордятся его научными достижениями, обретают нравственную опору, видя могучую созидательную энергию выдающегося математика.

Есть и еще одна причина, почему юбилей Владислава Степановича Малаховского приобрел большое общественное звучание. Это невозможное, совершенное им.

Дело в том, что среди закономерностей научного процесса есть такая: в провинции невозможно заниматься наукой. Академик Раушенбах объясняет это так: для научного творчества необходима особая атмосфера, в которой рождаются идеи, даже на спор делаются открытия. Поэтому талантливые люди стремятся в научные центры, что не всегда совпадает со столицей. Такие центры образовались у нас в Дубне и Пущино, в Академгородке и Обнинске.

В 60-е годы Калининград не был центром математических исследований. Когда в 1967 году был создан университет, кандидатов физико-математических наук было всего несколько человек. И в эту научную провинцию приехал молодой профессор из Томского университета, профессор, с авторитетом в Сибирской академии наук, которого уже направляли читать лекции в Англию как представителя известной математической школы.

Конечно, Владислав Степанович мог здесь преподавать, а научную жизнь вести вне университета: дома за письменным столом, в переписке с учеными страны и мира (благо он владеет несколькими иностранными языками) на различных конференциях и симпозиумах, куда его постоянно приглашали.

Профессор Малаховский поступил по-своему, т.е. неординарно, неожиданно для многих. Он организовал работу семинара и приступил к чтению лекций по внешним формам Картана для преподавателей математического факультета и студентов. Надо быть очень неплохим психологом, чтобы представить себе, как студент второго-третьего курса будет чувствовать себя, сидя за одним столом с преподавателем, которому только что сдал зачет или экзамен, и вместе с этим

преподавателем, наравне(!) слушая лекции Владислава Степановича. Какое стремление к научной деятельности, какое увлечение математикой и какую уверенность в своих силах воспитывал этот подход молодого профессора к внедрению современных методов.

Из этого семинара выросла аспирантура, геометрический сборник, широко известный в научных кругах, выросла школа Малаховского, сделавшая провинциальный университет центром геометрических исследований. Труды учеников Владислава Степановича получили международное признание, а его самого мировое научное сообщество дважды признавало Человеком года.

Поэтому юбилей Владислава Степановича - это еще и прекрасный повод осознать место нашего университета в науке, осознать, что и в провинции может быть создана сильная научная школа, если за дело берется настоящий ученый, настоящий патриот.

Патриотизм Владислава Степановича - это еще одна фундаментальная черта человека, чей день рождения приобретает общественное звучание. Словом и делом профессор Малаховский утверждает любовь к Отчизне и воспитывает в студентах, в школьниках, которым читает лекции, да и во всех, кто с ним общается, чувство национального достоинства. Его твердую патриотическую позицию глубоко уважают иностранные коллеги, чему мы, его ученики, были неоднократно свидетелями.

Именно просвещенным патриотизмом проникнуты лекции, которые перед жителями области читает Владислав Степанович и по линии общества «Знание», и по приглашениям организаций. Он рассказывает о науке, о вкладе в нее российских ученых, и глубина знаний, убежденность и искренность уважаемого ученого больше делают для воспитания патриотизма, чем речи сотен политиков.

Вот эта сторона деятельности Владислава Степановича Малаховского явилась причиной того, что все калининградцы, для которых патриотизм составляет часть души, с такой теплотой откликнулись на юбилей нашего профессора. Об этом говорили многие, присутствовавшие на областной конференции, посвященной патриотическому воспитанию молодежи.

И еще один аспект деятельности Владислава Степановича. За более, чем тридцать лет работы в нашей области, Владислав Степанович провел занятия с тысячами школьников. Не все из них стали математиками, не все пошли в технические вузы, не все уяснили роль математики в мировой культуре, в формировании цивилизации. Но все имеют перед собой образец, идеал истинного ученого - Владислава Степановича. Для них юбилей профессора Малаховского - хороший случай сказать ему спасибо за то, что в их систему нравственных ценностей вошло уважение к науке, понимание места математики в жизни общества, уверенность в том, что талантливые люди рождаются, живут и творят в России.

Для всех жителей области, тех, кто лично знаком с Владиславом Степановичем, для тех, кто только слышал о нем, его юбилей стал символом того, что служение Родине, Истине, Добру достойно уважения и подражания.

Профессор И.С.Кузнецова